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Enquête réalisée par l’Institut de sondage BVA du 6 au 15

octobre 2015 par Internet.

Echantillon de 12 408 personnes représentatif de la

population française âgée de 18 ans et plus. La

représentativité de l’échantillon a été assurée dans chaque

région par la méthode des quotas appliqués aux variables

suivantes : sexe, âge, profession du chef de famille et de

l’interviewé, département de résidence et catégorie

d’agglomération.

Recueil

Echantillon

Méthodologie
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Tailles d’échantillons par régions
Base : échantillons régionaux de personnes âgées de 18 ans et plus – effectifs bruts

Anciennes régions Nouvelles régions 

1370
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Note sur les marges d’erreur

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois statistiques. 

Le tableau ci-dessous présente les valeurs des marges d’erreur suivant le résultat obtenu et la taille de l’échantillon considéré :

Taille de 

l’échantillon 

Intervalle de confiance à 95% selon le score

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0

Exemple de lecture : Dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, pour un pourcentage obtenu par enquête de 20%, la marge 

d’erreur est égale à 2,5. Le pourcentage a donc 95% de chance d’être compris entre 17,5% et 22,5%.



Principaux enseignements



7

Principaux enseignements

Des habitants du quart Nord-Est plus pessimistes pour l’avenir de leur région

Le classement des régions : une préférence pour le Sud de la France et la proximité de la mer

A l’exception des Franciliens, au moins 8 Français sur 10 se disent satisfaits de vivre dans leur région, les Bretons se montrant les plus satisfaits

En moyenne 86% des Français se déclarent satisfaits de vire dans leur région. C’est dans le quart Nord-Est de la France que l’on trouve les habitants les

moins satisfaits de vivre dans leur région : ils sont 80% en Nord-Pas-de-Calais-Picardie (dont 73% en Picardie), 73% en Île-de-France, 84% en Centre-Val

de Loire, 86% en Alsace-Lorraine-Champagne-Ardenne (dont 79% en Champagne-Ardenne) et 87% en Bourgogne-Franche-Comté.

En écho à leur satisfaction plus limitée de vivre dans leur région, les habitants du quart Nord-Est de la France jugent moins positivement son

évolution

Pour uniquement 18% des Français la situation de leur région s‘est plutôt améliorée depuis ces dernières années. C’est dans les Pays de la Loire que

l’on trouve la plus forte part d’habitants estimant que la situation s’est plutôt améliorée dans leur région (30%), devant notamment l’Aquitaine-

Limousin-Poitou-Charentes (25%) et la région Auvergne-Rhône-Alpes (21%). A l’inverse, 40% des Français estiment que la situation s’est plutôt dégradée

dans leur région et la part d’habitants ayant perçu une dégradation est même majoritaire en Île-de-France (50%), en Alsace-Champagne-Ardenne-

Lorraine (53% dont 59% en Champagne-Ardenne et 55% en Lorraine) et en Nord-Pas-de-Calais-Picardie (55%).

C’est dans l’Ouest de la France, en Bretagne, Pays de la Loire et Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes que les habitants sont les plus optimistes

45% des Français se déclarent optimistes quand ils pensent à l’avenir de la situation dans leur région. Parmi les régions dont le niveau d’optimisme

dépasse la moyenne nationale, notons la présence de régions situées à l’Ouest de la France (Bretagne : 58%, Pays de la Loire : 63%, Aquitaine-L-PC :

52%) et de la région Auvergne-Rhône-Alpes (54%). Parmi les régions dont les habitants expriment les taux d’optimisme les plus bas, on trouve la

Bourgogne-Franche-Comté (39%), l’Ile-de-France (38%), l’Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine (34%) et le Nord-Pas-de-Calais-Picardie (31%).

Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées, PACA et Bretagne, le top 3 des régions dans lesquelles les Français préféreraient habiter

Lorsque l'on interroge les Français sur les régions dans lesquelles ils préféreraient habiter s’ils avaient le choix, ceux-ci montrent une préférence

assez nette pour le Sud, au climat plus doux, et pour la façade Atlantique dont ils apprécient la proximité de la mer et de la nature (dans un

sondage BVA pour Doméo et la Presse régionale de juin 2015, parmi les activités qu’ils préfèrent lorsqu’ils sont en vacances, les Français ont placé en

tête les promenades ou randonnées dans la nature). Dans leurs régions préférées, les Français citent en premier lieu le Languedoc-Roussillon-Midi-

Pyrénées (37,3%, 38,4% chez les retraités et 39,4% chez les sympathisants de la gauche), la région Provence-Alpes-Côte-d‘Azur (36,5%, 37,6% chez les

moins de 35 ans et 41,6% chez les sympathisants de la droite) et la Bretagne (31,3%, 34,4% chez les 50 ans et plus). Notons cependant que tous les

Français ont cité majoritairement en premier lieu leur propre région (à égalité avec PACA pour les Franciliens).
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Pas vraiment 

satisfait 
Pas du tout 

satisfait

Ne se prononcent pas

35%

51%

9%
3%

2%

A l’exception des Franciliens, au moins 8 Français sur 10 se disent satisfaits de 

vivre dans leur région, les Bretons se montrant les plus satisfaits

En ce qui vous concerne, êtes-vous tout à fait satisfait, plutôt satisfait, pas vraiment satisfait ou pas du tout satisfait

de vivre dans votre région ?

RESULTATS RESULTATS EN FRANCE

% TOTAL SATISFAITS
MOYENNE 

NATIONALE : 86% 

95%

91%

91%

92%

84%

73%
89%

80%

86%

87%

92%

90%
Les plus satisfaits
Retraités : 91%

Les moins satisfaits 
Champagne-Ardenne : 79%  – Picardie : 73%

DETAIL

% TOTAL SATISFAITS

Plutôt satisfait

Très 

satisfait

TOTAL SATISFAITS : 86% 

TOTAL PAS SATISFAITS : 12% 
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En écho à une satisfaction limitée de vivre dans leur région, les habitants du quart 

Nord-Est de la France jugent moins positivement l’évolution de leur région

Depuis ces dernières années, diriez-vous que la situation dans votre région s'est plutôt améliorée ou plutôt dégradée ?

18% 40%

37%

5%

Plutôt dégradéePlutôt améliorée

Est restée la 

même 

Ne se prononcent pas

RESULTATS RESULTATS EN FRANCE

% PLUTÔT AMELIOREE
MOYENNE 

NATIONALE : 18% 

17%

30%

25%

20%

14%

15%
19%

13%

10%

17%

21%

15%

Les plus convaincus d’une amélioration 
Aquitaine : 33%

Villes > 100m. Hab. hors RP : 22%

Les plus convaincus d’une détérioration
Champagne-Ardenne : 59% - Nord-Pas-de-Calais : 55%

Picardie : 55% - Lorraine : 55% - Ile de France : 50%

Alsace : 46% - PACA : 45% 50-64 ans : 45% - Retraités : 42%

DETAIL
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4%

41%

38%8%

9%

C’est dans l’Ouest de la France, en Bretagne, Pays de la Loire et Aquitaine-L-PC 

que l’on trouve les habitants les plus optimistes pour l’avenir de leur région

D'une manière générale, quand vous pensez à l'avenir de la situation dans votre région, êtes-vous très optimiste,

plutôt optimiste, plutôt pessimiste ou très pessimiste ?

Plutôt optimiste

Très 

optimiste 

Plutôt pessimiste Très pessimiste

Ne se prononcent pas

TOTAL OPTIMISTES : 45% 

TOTAL PESSIMISTES : 46% 

RESULTATS RESULTATS EN FRANCE

% TOTAL OPTIMISTES
MOYENNE 

NATIONALE : 45% 

58%

63%

52%

47%

43%

38%
47%

31%

34%

39%

54%

45%

Les plus optimistes
Aquitaine : 60% - Bretagne : 58% - Rhône-Alpes : 57%

Midi-Pyrénées : 54% - Cadres : 52% - Indépendants : 52%

Villes > 100m. Hab. hors RP : 50% - Hommes : 48%

Les moins optimistes
Languedoc-Roussillon : 40% - Alsace : 38% - Limousin : 36% 

Nord-Pas-de-Calais : 36% - Lorraine : 34% - Franche-Comté : 34% 

Champagne-Ardenne : 30% - Picardie : 21%

DETAIL

% TOTAL OPTIMISTES
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Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées, PACA et Bretagne, top 3 des régions dans 

lesquelles les Français préféreraient habiter (1/2)

Si vous aviez le choix, dans laquelle de ces région(s) préféreriez-vous habiter ? En 1er ? En 2ème ? En 3ème ?

Languedoc-Roussillon-

Midi-Pyrénées

Provence-Alpes

Côte d'Azur

Bretagne

37,3%

36,5%

31,3%

31,3%

22,2%

30,7%

37,3%

8,4%

12,6%
13,0%

7,4%

11,4%

9,4%

23,7%

36,5%
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Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées, PACA et Bretagne, top 3 des régions dans 

lesquelles les Français préféreraient habiter (2/2)

Si vous aviez le choix, dans laquelle de ces région(s) préféreriez-vous habiter ? En 1er ? En 2ème ? En 3ème ?

7,4%

8,4%

9,4%

11,4%

12,6%

13,0%

19,0%

22,2%

23,7%

30,7%

31,3%

36,5%

37,3%Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées

Provence-Alpes-Côte d'Azur

Bretagne

Aquitaine-Limousin-Poitou-Charentes

Auvergne-Rhône-Alpes

Pays de la Loire

Corse

Normandie

Île-de-France

Alsace-Champagne-Ardenne-Lorraine

Bourgogne-Franche-Comté

Centre-Val de Loire

Nord-Pas-de-Calais-Picardie

Languedoc-

Roussillon-Midi-

Pyrénées

Provence-Alpes-

Côte d'Azur

Bretagne Aquitaine-

Limousin-Poitou-

Charentes

Auvergne-

Rhône-Alpes

Pays de la 

Loire

Corse

Total 37,3% 36,5% 31,3% 30,7% 23,7% 22,2% 19,0%

Sexe

Homme 37,6% 36,4% 32,1% 32,2% 25,5% 22,1% 19,6%

Femme 37,0% 36,5% 30,5% 29,3% 22,0% 22,2% 18,4%

Age

Moins de 35 ans 34,2% 37,6% 27,0% 25,3% 23,5% 19,7% 20,0%

de 35 à 49 ans 37,5% 35,3% 30,1% 31,8% 25,0% 22,0% 19,6%

50 ans et plus 38,8% 36,5% 34,4% 33,1% 23,1% 23,6% 18,2%

Activité

CSP + (cadres, indep.) 36,4% 39,1% 27,6% 34,4% 28,2% 24,5% 17,9%

CSP - (employés, ouvriers) 36,0% 35,7% 31,9% 27,0% 21,6% 20,1% 22,4%

Retraités 38,4% 36,4% 34,6% 33,3% 22,4% 25,0% 16,4%

Proximité 

partisane

Gauche (LO-NPA-FdG-PS-EELV) 39,4% 35,0% 33,1% 32,4% 24,5% 22,1% 17,5%

Droite (LR - UDI - MoDem) 36,5% 41,6% 29,4% 32,3% 25,4% 24,6% 17,9%

Front National 37,8% 36,7% 30,5% 25,4% 21,2% 17,6% 26,6%


